附件

北京市人民代表大会城市建设环境保护委员会

关于北京市第十六届人民代表大会第三次会议

主席团交付审议的代表提出的

议案的审议意见

北京市第十六届人民代表大会第三次会议期间，张超等10名代表提出关于制定《北京市地下空间规划管理条例》的议案，经大会主席团决定，交城市建设环境保护委员会审议，并向市人大常委会提出审议结果的报告，由市人大常委会审议。

议案对制定《北京市地下空间规划管理条例》的必要性进行了深入分析，并提出了五个方面的具体建议。一是设立地下空间国有建设用地使用权，规范地下空间不动产登记；二是明确地下空间准入要求，实行分类指导；三是健全城市地下空间用地供应方式，实施差别化地价政策；四是规范规划许可管理，优化规划许可程序；五是推进已建成地下空间确权。
人代会后，城市建设环境保护委员会对议案进行了专门研究，并开展了相关调研工作。当前，本市地下空间利用类型多元，功能复合，主要包括地下交通、市政、轨道、公共服务、商业、防灾安全、仓储物流、其他设施等8种类型。北京地下空间建设起步早，发展快，开发规模处于全国城市前列，截至2023年底，全市房屋建筑地下空间总建筑规模约2.37亿平方米，人均约10.8平方米，地上地下建筑规模比约为1∶0.14。从圈层分布情况来看，60%地下空间集中分布在核心区和中心城区，35%分布在城市副中心和多点地区，其余分布在生态涵养区。从开发深度来看，地下室、市政管线、地下连通道等浅层（地下0－10米）利用占地下总建筑规模的75%，次浅层（地下10－30米）主要用于地下市政交通和防灾安全设施，地下30米以下的次深层和深层空间利用较少。新版总规实施以来，我市对地下空间审批规模进一步增加，据市规自部门预计，到2035年全市房屋建筑地下空间总建筑规模约4亿平方米，人均约17.4平方米，地上地下建筑规模比达到约1∶0.20，地下空间在支撑首都减量提质发展中发挥日益重要作用。
城市建设环境保护委员会认为，地下空间是重要的空间战略资源，通过立法进一步规范地下空间的规划建设管理活动具有重要意义。

一是贯彻落实党中央和国家决策部署，推动城市可持续发展的重要举措。习近平总书记高度重视地下空间的开发利用和韧性安全城市建设，强调要推进各类资源节约集约利用，统筹地上地下空间，在充分利用地下空间上下功夫。党的二十届三中全会提出，要加强地下综合管廊建设和老旧管线改造升级，深化城市安全韧性提升行动。自然资源部印发了相关指导意见，要求围绕强化规划引领、优化供应体系、规范规划许可、加强产权保护、改进监测监管等方面，建立健全城市地下空间开发利用政策体系。推动地下空间立法，是深入贯彻落实党中央和国家决策部署，充分挖掘地下空间资源潜力，促进资源优化配置和高效安全利用，推动城市可持续发展的重要方面。

二是落实首都城市战略定位，推动首都高质量发展的有力保障。当前我市进入减量发展和高质量发展的新阶段，对土地利用、城市交通、安全韧性等方面提出了新的更高要求，需要进一步加强本市地下空间规划统筹和功能复合利用。有必要推动地下空间立法，通过释放城市空间潜力，提升地下空间利用效率，进一步落实“四个中心”功能定位，解决“大城市病”，保障城市安全韧性，增强城市更新效能，补齐服务短板，满足人民群众“七有五性”需求，推动首都高质量发展。

三是健全完善规划建设管理体系，适应本市地下空间发展的现实需求。本市积极推动地下空间规划管理的创新实践，启动地下空间专项规划编制，探索建设用地使用权分层供地及产权登记的实施路径，加强技术储备和信息化建设，积累了一定的实践经验，但还面临着以下几方面的问题：一是全域层面规划统筹不足。我市已在部分重点地区开展了地下空间规划研究，但全域层面规划统筹不足，需要制定专项规划，联动地上地下空间，科学合理开发利用。二是管理部门多元交织。地下空间因类型不同，本市涉及发改、规自、住建、国动、交通、城管等20余个管理部门，需要构建“主次职责分明、统筹协调到位”的综合、高效管理体制机制。三是连通利用效率不高。地下空间连通建设往往涉及不同项目主体、行业部门和专业公司，面临着利益协调难、权责界定难、工程协调难、连通费用标准不清等问题。需要明确连通相关要求，增加鼓励政策，建立相关利益协调机制。四是确权登记尚不完善。随着地下空间及建筑物登记需求日益增多，空间权属界限和分层确权问题日益突出，同时部分存量地下工程因遗留问题存在确权障碍。需要进一步明确相关权属认定和权责分配，推进已建成地下空间完善相关手续，建立归属清晰、权责明确、流转顺畅的地下空间确权登记制度。五是存量空间使用维护不足。部分地下空间利用不足，缺少物业管理与维护，长期运行下易发生工程漏水、漏电、燃气漏爆事故。需要强化地下空间的使用维护，加强安全管理，推动地下空间可持续发展。六是数据管理相对落后。地下空间数据涉及市政管线、地下轨道交通、地下建筑物等多个方面，现有数据精度、口径不一。需要进一步补齐完善相关基础数据，统一数据口径，同时推进现有资料数字化、可视化，探索构建本市地下空间智慧管理体系。有必要通过立法进一步健全本市地下空间规划建设管理体系，完善相关工作机制，有效解决突出问题，满足新形势下地下空间发展的现实需求。

综上，城市建设环境保护委员会认为，代表提出的议案，对推进本市地下空间规划管理立法具有重要借鉴和参考意义。目前，市人大常委会2025年立法工作计划已将《北京市地下空间规划管理条例》列为立法调研论证项目。下一步，我们将结合代表议案提出的具体建议，密切关注本市地下空间专项规划编制工作进展情况，会同相关部门深入推进立法调研论证工作，围绕规划建设管理、确权登记、使用维护、连通利用、数据管理等重点问题进行系统研究，为后续立法工作奠定基础。
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