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北京市人民代表大会教育科技文化卫生委员会

关于北京市第十五届人民代表大会第五次会议

主席团交付审议的代表提出的

议案的审议意见

北京市第十五届人民代表大会第五次会议期间，钟祖荣等16名代表提出的“关于研究制定《北京市终身学习促进条例》”的议案，经大会主席团决定，交教育科技文化卫生委员会审议，并向市人大常委会提出审议结果的报告，由市人大常委会审议。

该议案提出，以地方性法规形式来促进本市终身教育与终身学习，不仅是许多发达国家的成功经验，也是本市建设学习型城市、健全终身学习服务体系、满足市民旺盛学习需求的制度保障。议案在本市发展终身学习、建设学习型城市的工作实践，以及外省市地方立法的经验做法基础上，就明确终身学习的内涵和适用范围、主要原则、管理体制、实施主体、队伍建设、资源建设、经费保障、成果应用等提出了制度设计。

教育科技文化卫生委员会认为，随着经济社会高速发展、知识更新迭代速度加快、人口老龄化程度持续加深、人民对美好生活的需求不断增长，终身学习的重要性日益凸显。一直以来，党中央、国务院高度重视全民教育、终身教育。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视发展终身学习，持续推进学习型社会建设。党的十九届四中全会提出“要构建服务全民终身学习的教育体系”。中共中央、国务院印发《中国教育现代化2035》，将“更加注重终身学习”作为推进教育现代化的八大基本理念之一，并将“建成服务全民终身学习的现代教育体系”作为2035年主要发展目标之一。

教育部自2014年起启动了终身学习立法调研，形成了《国家终身学习立法调研报告》《加快推进我国终身学习立法－〈国家终身学习促进法〉立法的必要性和可行性分析报告》等，组织起草了终身学习法的专家建议稿，目前正在持续深化相关立法研究，积极推动终身学习立法列入下一届全国人大立法规划。本市也将持续密切跟踪国家终身学习立法进程。

随着本市“四个中心”建设对人力资源素质要求的不断提高，以首善标准建设高水平学习型城市的持续深入，市民群众多元多样化学习教育需求的日益强烈，对终身学习提出了迫切需求。近年来，本市高度重视终身学习和学习型城市建设，2007年3月出台了《关于大力推进首都学习型城市建设的决定》，明确要求加快建立首都终身教育体系和终身学习服务体系。本市十二五规划纲要提出“建设充满创新活力的学习型城市”“大力倡导全民学习、终身学习理念”，十三五规划纲要提出“创新学习制度，构建灵活开放的终身教育体系”，十四五规划和2035年远景目标纲要提出“完善终身学习体系，建设学习型城市”，并先后出台了本市中长期教育改革和发展规划纲要、学习型城市建设行动计划等。不断推进学习型组织建设，持续丰富学习资源，开展学分银行、非正规学习成果制度建设、市民学习卡试点等工作，初步建立了以学习型社区和学习型组织为基础、各类教育文化机构设施开放的终身学习服务体系，以首善标准推进高水平学习型城市建设，为终身学习立法奠定了较好实践基础。目前，福建、上海、成都、西安等省市已制定了终身教育、社区教育地方性法规，对终身学习地方立法进行了实践和探索，也为本市提供了有益借鉴参考。

教育科技文化卫生委员会建议，为进一步规范引导和保障本市终身学习发展，提升学习型城市建设法治水平，更好满足市民群众对终身学习的向往和需求，将制定《北京市终身学习促进条例》列入下一届立法规划。及时跟进国家终身学习立法进程，立足首都实际，围绕终身学习服务体系建设，统筹各方资源，做好深入调研，在综合考虑本市终身学习发展和学习型城市建设的工作实践、立法需求和可行性等基础上，根据现实情况及时制定。
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